

«Украинская» бабушка Узи Даяна



Двора Затуловская



Со старшим сыном Моше

Двора Затуловская появилась на свет 23 сентября 1890 года в единственной еврейской семье деревни Прохоровка Полтавской губернии. Отец — успешный торговец лесом — был весьма образован, владел русским и ивритом. До восьми лет девочка занималась дома с частным учителем, затем окончила гимназию в Кременчуге и факультет педагогики Киевского университета. Еврейское движение ее тогда мало интересовало — Двора присоединилась к народникам, а потом социал-демократам, от имени которых работала на Кавказе и в Крыму. В 1910 году она участвовала в похоронах своего любимого писателя — Льва Толстого, чувствуя глубокую сопричастность к русской культуре и судьбе русского народа.

Год спустя, во время войны на Балканах, девушка покинет университет, добровольно став медсестрой в одной из российских частей на болгарском фронте. Именно здесь она засомневалась в правильности избранного пути и вскоре вернулась в Украину, где возобновила учебу в университете. Однако

чувство отчуждения нарастало. «Я ошиблась тогда, — вспоминала Двора много лет спустя. — Народ, которому я хотела посвятить всю свою энергию, не был моим народом, и я была ему чужой». В январе 1913 года она отплывает из Одессы в Палестину.

В Эрец Исраэль девушка присоединяется к первопроходцам, встречает будущего мужа — уроженца Жашкова Шмуэля Даяна. Здесь — в кибуце Дгания — рождается в 1915 году их первенец — Моше.

В начале 1920-х чета Даян — среди основателей мошава Нахалаль, Шмуэль занимается общественной деятельностью, семья живет в палатке, Двора часто болеет, но не отказывается от тяжелой работы. В 1922-м появляется на свет дочь Авива, а в 1926-м — сын Зоар (Зорик) — отец Узи Даяна.

По вечерам после тяжелого дня Двора пишет для женского журнала. Это было началом ее карьеры публицистки — карьеры женщины, символизировавшей новый тип еврейской матери, работавшей на земле и разделявшей ценности халуцианского общества. Работу в редколлегии она совмещала с деятельностью по приему новых репатриантов.

Гибель в 1948-м младшего сына — Зорика — опустошила Двору. С этого дня она еще больше погрузилась в заботы о новых репатриантах, в частности, преподавая на курсах для женщин из стран Востока.